Warum wir Veranderung
brauchen.

Christine Ax
AndersOrte — 01. Oktober 2015 — St. Virgil Salzburg



Ressourcenverbrauch
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Lebensqualitat
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Die 6kologischen, 6konomischen und sozialen

Risiken unserer Entwicklung sind zu
erzeugen Tag fur Tag unermessliches
Probleme sind von Menschen gemac

noch. Wir
_eid. Diese

nt, und sie

kdnnen von Menschen gelodst werden.
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eKlimawandel
Ressourcenverbrauch ist zu hoch

*\Verschmutzung, Ubernutzung, Zerstdrung
und Degration: Ozeane, Great Riffs,
Urwalder, Bodenerrosion, Wassermangel



A58y Energieverfiigbarkeit: Peak Oif

Olproduktion aus einer historischen Perspektive
(Million Barrel pro Jahr)
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Das unmogliche Jahrhundert
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Die Welt steht vor vielen Herausforderungen.
Bitte bewerten sie deren Dringlichkeit

Erschopfung/Zerstorung
wichtiger Okosysteme (Wilder,
Meere)

Erndhrungssicherheit

Arbeitslosigkeit 86%

Ubernutzung der Ressourcen 86%

Einkommens- und 86%
Vermogensunterschiede

Unkontrollierbare Finanzmarkte REP&4

Verlust an Artenvielfalt 68%

Lang anhaltende 50%
Wachstumsschwache




Extrema Wetterlagen,
Steigender Meeresspiage|
Sireit um Trinkwasser,
Hitze- und Ozon-
bedingte Krankheiten
und Todestslle

Tauendes Eis
bedroht Eisbédren

(Warme Stramung)
ng beeintrachtigt

Wirter kdnnen so kalt
wie in Kanada werden
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romung N\ o il
im Pazifik) Haufiger
Hochwasser, Hurmkane

Lateinamerika
Anden-Gletscher

Amazonasgehiet

wird Zur Savanne,

VWassermangsd flr
T-T7 Mio. Menschen

Antarktis

Schetfieis bricht

Zwischen 2000 und 2100
wird mit einer Steigerung

der Temperaturen von

1,1 bis Egﬂﬁ?d
Morden: Uberschwemmungen, SIS
Erosion, Schneeschmelze gerechnet
Siden: DOme, Emiteausfalle

Emteaustalle,

Himalaya-Gletscher

verschwinden,

Uberschwemmungen.

Wasserknappheit

Korallenstarban
am Great Bamier Reat,
Pazifik-Insaln werdan
Uberschyvammi

Quelle: IPCC | GEA AFP



L.O2-Gehalt : :

Riickwirkungen
auf das Klima

achadlinge
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Abbildung 110

Unterschiedliche Operationalisierungen des Umweltraum-Konzeptes!?1?

Okologischer FuRabruck Rockstromet al.

Umwelt

Okologischer
FuBabruck

1010 Quelle: Eigene Darstellung; auf Basis von Rockstrom, Johan et al. (2009). A safe operating space for humanity.



e Reichtums Problem: Umverteilung von unten nach oben schafft immer
neue Probleme

e Geldschopfung durch Banken: Finanzmarkte haben sich von der
Realwirtschaft entkoppelt, das Kapital das vorhanden ist (3 x mehr als alle
Schulden aller Staaten) wird nicht eingesetzt um die Probleme der Welt zu
|6sen. Aber: Das Zeitfenster ist extrem eng.

 Unsere Art zu Wirtschaften und zu Leben ist mit hohen sozialen und
Okologischen Folgekosten verbunden

e Wir haben auf allen Ebenen FAIR-Teilungsprobleme, die tiber andere
Rahmenbdingungen gelost werden kénnten. Das ist politisch gewollt und
kein Versehen.



2y

Sinkende Wachstumsraten sind normal
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* Arbeit ist derzeit weder fair noch generationengerecht verteilt (die
Einkommen auch nicht)

* Kosten der Arbeit und der Arbeitslosigkeit sind hoch: Burnout,
Depression, Alkoholismus, Leid der Ausgrenzung und Demutigung

* Wir haben auf allen Ebenen FAIR-Teilungsprobleme, die liber andere
Rahmenbedingungen gelost werden kdnnten. Das ist politisch gewollt
und kein Versehen.

e Mussen wir wirklich immer mehr und immer schneller arbeiten und
Ressourcen verbrauchen und Mull erzeugen, um arbeiten zu dirfen?



Extreme Armut weltweit ist immer noch hoch: Wassermangel, eine
ausreichende Ernahrung und Bildung fur alle und die Befreiung,
Gleichberechtigung der Frauen sind immer noch nicht gel6st: Noch
nicht mal in Osterreich. Das Geschlecht und Kinder sind immer noch
Armutsrisiko Nummer Eins.

Extreme Ungleichheit — die weiter wachst, weil es zu viel Reichtum gibt
in den Handen weniger und weil das Zinseszinssystem die Probleme
verscharft

Geldschopfung durch Banken und Finanzmarkte verscharfen das
Problem: Das Kapital ist da, aber es wird dort verwendet wo wir es
brauchen.



Wachstum und Lebensqualitat sind schon
langst entkoppelt

GDP and Life Satisfaction 1973 - 2002

200%

180% - ) ) )
—— Life Satisfaction

~ GDP

160% ~

140%
120%
00% | —
80% -
60% -
40% -

20%

0%

1973 1975 1977 1979 1981 1983 1985 1987 1989 1991 1993 1995 1997 1999 2001

Source: Layard



Alles hangt mit allem zusammen.
Europa ist keine Insel
Diese Probleme sind von
Menschen gemacht und sie
kdnnen von Menschen geldst
werden.



